

ИСТОРИЯ ПЕРСОНА

Михаил
Зимянин■ ДЕНИС МАРТИНОВИЧ,
tut.by

Михаил Зимянин родился в Витебске в семье рабочего. До войны он несколько лет работал в школе учителем, служил в Красной Армии и начал карьеру лишь в 1938-м. Но репрессии создали кадровые пустоты, которыми воспользовался Зимянин: уже через два года он возглавил белорусский комсомол (1940—1946).

В этой должности он активно участвовал в создании комсомольского подполья и партизанского движения. После войны это оценили: бывших партизан начали активно продвигать по карьерной лестнице. Этому способствовал и Пантелеймон Пonomаренко, который во время войны не только являлся главой белорусской компартии, но и руководил Центральным штабом партизанского движения. Уже в 1947-м Зимянин становится секретарем, а затем вторым секретарем ЦК КП (б) Беларуси.

1953 год Зимянин встретил на работе в советском МИДе, где его всячески поддерживал Вячеслав Молотов.

После смерти Сталина в руководстве СССР началась борьба за лидерство. Одним из фаворитов в этом противостоянии был Лаврентий Берия. Чтобы закрепить свое положение, он решил сделать ставку на национальные кадры и республиканские элиты. Берия решил снять руководителей Беларуси и Украины, обвинив их в числе прочего в игнорировании национальных кадров и неиспользовании в аппарате национального языка.

«В Белорусской ССР совершенно неудовлетворительно обстоит дело с выдвиганием белорусских кадров на работу в центральные, областные, городские и районные партийные и советские органы. При этом особенно неблагоприятным является привлечение на руководящую работу в партийные и советские органы западных областей Белорусской ССР коренных белорусов — уроженцев этих областей, что является грубым извращением советской национальной политики» — это цитата из постановления Президиума ЦК КПСС.

Парадокс в том, что Берия поднимал серьезные вопросы. Вот только делал это не искренне, а исходя из практической выгоды.

Первым секретарем белорусской компартии Берия решил избрать Зимянина. Тот вернулся из Москвы в Минск как победитель и в этом ка-

105 лет назад родился Михаил Зимянин, один из самых успешных белорусских чиновников советской эпохи. Рассказываем его удивительную биографию и объясняем, почему провалилась белорусизация, которую должен был реализовывать Зимянин.

честве делал доклад на пленуме ЦК КПБ — причем на белорусском. Разумеется, все присутствующие быстро перестроились. Оказалось, что большинство из них прекрасно владеют родным языком (на нем выступили 23 из 27 человек).

Зимянин предложил вести работу ЦК КПБ, Совета Министров и местных партийных органов на белорусском языке, а также восстановить преподавание на белорусском в вузах и школах.

Это предложение не вызвало протестов.

«А у нас жа на беларускай



Группа руководящих комсомольских работников ЦК ЛКСМБ, среди которых Кирилл Мазуров, М.И. Барашков, Михаил Зимянин, в тылу врага.

«ВЕСТИ РАБОТУ СОВЕТА МИНИСТРОВ НА БЕЛОРУССКОМ ЯЗЫКЕ»

Почему 66 лет назад провалилась белорусизация



Герой Советского Союза генерал-майор Василий Корж, секретарь ЦК ЛКСМБ Михаил Зимянин и генерал-майор Ф.Ф. Капуста с группой партизан. 1944 год, Минская область

мове выступалі толькі на сесіях Вярхоўнага Савета БССР і на пасяджэннях Саюза пісьменнікаў пры абмеркаванні твораў беларускіх пісьменнікаў, — гаворил на пленуме Тихон Киселев, первый секретарь Брестского обкома партии (в 1980—1983 годах — руководитель республики). — Далей, калі б дзеці кіруючых работнікаў-беларусаў вучыліся ў беларускіх школах, то трэба меркаваць, што рабочыя і служачыя беларусы не ставілі б так пытанне — «прымайце маіх дзяцей у рускую школу». Вядома, што такое становішча спраў ведалі. Я памятаю, калі ў 1948—1949 гадах (Киселев возглавлял отдел школ ЦК КПБ) дакладвалі Бюро ЦК аб тым, што у сталіцы Беларусі амаль няма беларускіх школ, быў атрыманы такі адказ: «Мы не можам прымушаць бацькоў пасылаць сваіх дзяцей у беларускія школы, у якія хочучь, у такія няхай пасылаюць». А гэта прывяло на практыцы да цяперашняга становішча.

Прычым з беларускімі школамі такое становішча не толькі ў Мінску, а і ў абласных цэнтрах. У Брэсце з 14 школ беларускай лічыцца толькі адна. Можна не сумнявацца,

С полным текстом документа можно ознакомиться в здании библиотеки